

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

**«Известия Новгородского Губкома РКП(б)» как тип издания**

**Научный руководитель – Семенова Александра Леонидовна**

*Васильева Дарья Николаевна*

*Студент (магистр)*

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий  
Новгород, Россия

*E-mail: IvanovaD19@mail.ru*

Полифония мнений различных политических партий, прозвучавшая в период с марта по октябрь 1917 года, создавала ту картину происходящего в стране, которая была выгодна каждой из них. Формирование единого информационного поля страны начинается после Октябрьской революции 1917 года и окончательного установления советской власти в стране. Вместе с этим все настойчивее проявляется необходимость агитации и пропаганды идей социализма среди масс. Пресса становится наиболее действенным способом распространения этих идей.

Весной 1917 года в губерниях и уездах начинает формироваться сеть советов. Каждая из этих ячеек пытается создать свой печатный орган «Известия советов». В Новгородской губернии и ее уездах тоже выходят «Известия». «Известия Новгородских советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» становятся со временем официальным изданием губернии. А в конце 1918 года новгородские «Известия» сменила газета «Звезда».

В 1923 году выпускается журнал «Известия Новгородского губернского комитета РКП(б)». В названии вновь используется слово «известия», что не может не подчеркивать преемственность по отношению к первым советским газетам губернии. В 1923 году вышел первый номер журнала «Известия Новгородского губернского комитета РКП(б)». Журнал издавался в Первой Новгородской типографии. В первом номере было указано, что журнал ежемесячный, но на деле выпускались спаренные номера. Авторами статей становились ведущие партийные деятели Новгородской губернии, занимавшие посты в губкоме, который и выпускал журнал. Оформление журнала было очень скромным в первых номерах, редкие подчеркивания или вензель в конце раздела. В последующих выпусках можно найти портреты новгородских революционеров, как в №7-8 «Известий Новгородского губкома» от 1923 года или портрет Владимира Ленина в №1 за январь-февраль 1924 года.

Цель выпуска журнала объясняется в первом номере от 1923 года. В губернии был необходим отдельный специальный орган, который освещал бы работу партии. Другими словами, можно предположить, что журнал не был рассчитан на массовую аудиторию и был адресован партийным активистам, членам партии и беспартийным, желающим вступить в партию или сочувствующим ее политике. Об этом свидетельствуют разделы издания: «Статьи и обзоры», «Партстроительство», «Агитация и пропаганда», «Работа среди молодежи», «Работа среди женщин», «Красная Армия», «Уголок Истпарта», «На местах», «Официальный отдел», «Приложения» и др.

Материалы журнала «Известия Новгородского Губкома РКП(б)» были обращены, например, к тем, кто хотел стать секретарем ячейки партии. Для этого публиковались «методички». В них говорилось о том, что такое ячейка партии, где она должна возникать, о членах ячейки и бюро, а также о том, каким требованиям должен отвечать секретарь (№1-3 1923 г.). В дальнейшем в рубрике «Партстроительство» можно найти рекомендованную литературу как для секретарей ячеек, так и для их членов. Подобных рекомендаций и объяснений о необходимости усиления работы ячеек можно найти немало на страницах издания.

В разных рубриках есть материалы с похожими текстами. Например, «Результат обследования ячеек РКП(б) г. Новгорода» (№7-8 1923г.), подготовленный к перевыборам бюро и секретарей. В нём рассказывается не только о работе ячеек, но и о их социальном составе, активности. Кроме этого можно прочитать характеристики на секретарей ячеек, а также приведены таблицы с отчетом по работе среди беспартийных в каждой отдельной ячейке губернии. Работа в целом названа неудовлетворительной. Стоит сказать, что в номерах журнала «Известия Новгородского Губкома РКП(б)» крайне мало хвалебных статей. Все они только критикуют работу ячеек и предлагают пути усиления работы на местах.

Читая выпуски журнала за 1923 и 1924 гг., можно увидеть, как даже за год менялась подача материала. Уже нет тех «метаний» в поиске новых форм подачи информации, как например, в первой советской газете «Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» в 1917-1918 гг. Здесь тексты предстают уже более оформленными и продуманными, появляется больше материалов о Новгородской губернии и отдельных уездах. Тип журнала можно определить как официальное партийное издание. Он издавался для тех, кто создавал новый политический строй и пропагандировал коммунистическую идеологию, о чем свидетельствуют тексты и материалы, содержавшие рекомендации и указания к действиям.

*Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ и правительства Новгородской области в рамках научного проекта №18-412-530004 РФФИ «Периодические издания Новгородской губернии (1918-1927): историко-типологическое исследование».*